2.8.16  Vzorce pro vypo €ty s mocninami

Predpoklady: 020815

Pedagogicka poznamkaie teba Zzakm pripomenout, aby si naii$ti hodinu zopakovali
zjednodusSeni sloZzenych zlofmk

Pr. 1: Vypocti.

a) 100* b) (-0,5)" ) 0,2 d) 0,9
e) /0,000 0000: f) 416000C 9) 5 3i2 h) ¥/10°
| _ 4 L (1)1
' a)100' = 100 000 00& 1 b) (-0,5)" = 0,062 (jinak: (-0,5)" = o -E)
' ¢) 0,7 = 0,0003: d) 0,9" = 0,656
") 4/0,000000 0% 0,0 f) 4160000= 2(
Y. h) $10° = 100= 16
N32 2

PF. 2: Dopli misto obdélnika spravné&islo.

a) (-2)* =[] o) [ =-1 ¢) (-20)"” = 64000 00!
d) []* =-0,0081 e)(-03'=[] 1 (-2 =256
a)(-2)'=16 b) (-1)°=-1 c) (-20)° = 64000 00!

d) D4 =-0,0081 (nejde ¢tvrtd mocnina je nezaporréslo jako druha mocnina)
"e)(-0,3)*=0,008: f) (-2)° = 256

Mocniny deseti umatiji elegantg zkratit zapis skterych velkychtisel.
« 1000= 10,
« 1000000= 16.

Mocniny umi i zjednodusSitdkteré vypdaty.
« 10°110 =10,
¢ 100011000006 1000000 0.
Prvni verze je wité UsporrjSi a grehledrgjsi.
Jak jsme fsli nacislo 9 v exponentu?
* Nasobimeislo se itemi a Sesti nulamiz vysledek musi mit deévnul.



- RozepiSeme si soin: 10° (10 = (107101190 10010 10 10 10 I8 °* (v sowinu je
celkem devt desitek= vysledek musi byt0’.

P¥. 3:  Zjednodus a vysledek napi$ jako mocninu. D@keraoreca™ [a" =.
a) 2° 2 b) 32 & c) (-2)° if-2)° d) 2° &

) 2@ =(2pq 0= 2 b) 3 (3’ = (38 [ 3B3IFZIZIGIB= *

o) (-2)' -2 =(-2 -3 (-3~ (- 3~ 3~ 2~ p4- p=(- ¥
id) 25 = 2P0 4 DADDAAR2R2 °

Cam@ =a™
' Nasobimem (prvni mocnina) a (druha mocnina) stejnyctleni = dohromadym+n
. stejnych ¢leni.

Pedagogicka poznamkaNasobeni desiteked pikladem stai vétSine Zaki k tomu, aby
priklad vyresili. Ostatnim fipominam, aby si rozepsali, co fitgiad 2° znamena.
Stejre tak radim u bodu d), ktery je n&jsi.

Pedagogicka poznamkaO vzorci se ufité rozhdi diskuseCast tidy (¢asto Ti nejlepsi)
bude poukazovat na posledni bod, pro ktery vzoeptati (v exponentuipce neni
7, ale 9). Zaci si sami rychle vyjasni, Ze posldzbd neodpovida vzorci hlayn
kvuli tomu, Ze v #m vystupuji dvairzné zaklady mocnin, zatimco vzorec
obsahuje pouze jedno pismerka tim gedpoklada, Ze a@bmocniny maji zaklad
stejny.

m

Pr. 4: Zjednodu$ a vysledek napi$ jako mocninu. D(ilkmaoreca—n =.
a

27 75 -2)* 3P
a) —; b) c) ( )9 d) =
2 (—2) 2
7 5
24 202RZI2 0 02 7 _TOWOI_ L
2 202D 707

(-2)" _(-24-20-24-J0(- 90~ 9~ 30~ 3~ (- P{- pl- p_
o) (-2) (-2){-2)4-24-90-3¢- 34~ 30~ 34~ 2
=(-24-21-9=(-2’

d) 35 3[;3 2 nejde nic zkratit, zlomek nejde zjednodusit.



i a_mzam_n

n

Zjednodus a vysledek napis jako mocninu. Daﬂkworec(am)

PF. 5.
b) (5')° o(-2"] d) (2 )’

a) (23)2
@) (2) =2 =(22{ D)= 2
éb) (5*) =55 6' B = ( 50555 B8 6E] 555)5 2

i (-2)" -2 "if-2 "= (-2 * (v sowinu se 33 krat opakuje -2)

o]

éd(23[32) - (2)'{3) = 2@

5 (a‘“)n =a™ (v sowinu sen-krat opakujea™ = soutin obsahujem(n ¢&lend a)

Pr. 6: Zjednodu$ a vysledek napi$ jako mocninu.

|
a) 2°[{-2)° b) 2°(f-2)° #* (8 €) "

Q)22 =2 =2

N ) (B_-r>_ 2_
;C) 7 7’ D _(22)2_2“_2

CPE.7: Vypodti.
23 94 |22 53n+1 72n+5
a b) 3" B c d) ——

) 24 P ) ) 5n+3 ) 75 Un_3
; 23 [?_4 EQZ 23+ 42 29 -

' a — =_=29 5=24 b 3n+lE33 31+1+3 3n+4
Vo 7 )

i 53n+1

C) 5n+3 — 53n+l—(n+3) - 53n+1—n—3 - 52n—2

a
1V citateli jem¢lent, z nich sen zkrati se stejnymileny ve jmenovateli a zbude jiahn—n.




72n+5 B 72n+5 721+ 5

75 Un—3 - 76+n—3 = 71+2

= 72n+5—n 2 7n+3

d)

H Pr. 8: Najdi co nejusponrgji prvociselny rozkladtisla 56[48. Jecislo 5648 délitelné
‘ tislem 642

' Nebudeme mezi sebdisla 56 a 48 nasobitin tsi ¢islo, tim hife se hleda prwdselny
; rozklad) ale rozlozime je zvia& pak vynasobime hotové rozklady.

e 56=807= 207
e 48=60B= 21312= 2N
- 56l#8= 20M203 208

64=80B= 202 = 2 = ¢islo 5648 je dslitelné ¢islem 64, protoZe jeho pryiselny rozklad
' obsahuje2®

m
m+n a

n

m-n

Shrnuti:  Upravy vyrazi s mocninami usnaaiji vzorcea™ [@" = a =a" ",

(am)" =g



